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W związku z obowiązującą uchwałą 
antysmogową dla województwa 

małopolskiego przypominamy, że od 1 
maja 2024 r. obowiązuje zakaz użytko-
wania kotłów pozaklasowych, kotłów 
poniżej klasy 3. oraz kominków, pie-
ców kaflowych, trzonów kuchennych, 
które nie spełniają wymagań ekopro-
jektu lub nie posiadają sprawności 
cieplnej na poziomie co najmniej 80%. 

Do 31 grudnia 2026 r. należy wymie-
nić kotły klasy 3. i 4. Kotły klasy 5. we-
dług normy PN-EN 303-5:2012, które były 
eksploatowane przed 1 lipca 2017 roku, 
mogą być użytkowane do końca swojej 
żywotności.

Ponadto nowo montowane piece 
muszą spełniać wymagania ekoprojek-
tu i klasy 5. oraz posiadać automatycz-
ny podajnik paliwa (z wyjątkiem kotłów 
zgazowujących paliwo). Nie mogą być 
wyposażone również w ruszt awaryjny.

Wszystkie piece klasy 5. bez automa-
tycznego podajnika paliwa zamontowane 
po 1 lipca 2017 r. nie są zgodne z założe-
niami uchwały antysmogowej i są trakto-
wane jako kotły pozaklasowe. Co ważne, 
od 1 maja br. nie można już ich używać.

Przypominamy, że od 14 czerwca 
2024 r., aby otrzymać dotację z Progra-
mu „Czyste Powietrze” na pompę ciepła, 
kocioł zgazowujący drewno lub kocioł na 
pellet należy zakupić i zamontować tyl-
ko takie urządzenie, które jest wpisane 
na listę zielonych urządzeń i materiałów 

(lista ZUM dostępna jest pod linkiem: 
https://lista-zum.ios.edu.pl/). Obowiąz-
kiem beneficjenta jest także wykonanie 
audytu energetycznego w przypadku za-
kupu i montażu pompy ciepła z dotacją 
z Programu Czyste Powietrze. Program 
ten umożliwia skorzystanie z dofinanso-
wania na wymianę pieca oraz termomo-
dernizację domu.

Dla wszystkich zainteresowanych te-
matem, w ramach działań gminnych eko-
doradców pod koniec października br. 
zorganizowane zostaną targi, na których 
mieszkańcy m.in. będą mogli spotkać się 
z Doradcą Energetycznym z Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Krakowie. Po-
nadto producenci pieców oraz lokalne 
firmy zajmujące się instalacją C.O oraz 
C.W.U zaprezentują uczestnikom spotka-
nia obowiązującą ofertę danej usługi. 

Szczegółowe informacje dotyczące 
targów dostępne będą na stronie inter-
netowej gminy, Facebooku oraz u ekodo-
radów już na początku października.

Kilka informacji o Programie „Czyste Powietrze”

Co słychać w planowaniu...
Obecnie nanoszone są zmiany 

w rysunkach miejscowych planów 
zagospodarowania przestrzennego 
wynikające ze złożonych uwag przez 
mieszkańców. Prace projektowe doty-
czą planów w niemal całym Tarnowcu 
i Jodłówce-Wałkach. Zawierają także 
dwa plany w Woli Rzędzińskiej, jeden 
z nich obejmuje teren po północnej 
stronie od drogi powiatowej w sąsiedz-
twie tzw. ulicy Krzyskiej, natomiast 
drugi po stronie południowej w są-
siedztwie tzw. ulicy Południowej. Pla-
nowany termin udostępnienia powyż-
szych planów do publicznego wglądu 
to: dla Woli Rzędzińskiej – październik 
br., dla Tarnowca i Jodłówki-Wałek – li-
stopad br.

Trwają również prace projektowe 
nad niewielkimi powierzchniowo pla-
nami w miejscowości Tarnowiec dla te-
renów sportowych i rekreacyjnych oraz 
w Woli Rzędzińskiej dla rozbudowy ist-
niejącego zakładu produkcyjnego Pol-
mark. Planowany termin udostępnie-
nia powyższych planów do publicznego 
wglądu to październik br.

Ponadto w październiku br. plano-
wane jest rozpoczęcie prac związanych 
ze zmianą miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego w miej-
scowości Zbylitowska Góra – dotyczy 
części miejscowości pomiędzy ulicami 
Spacerową, Zbylitowskich, Zielną i gra-
nicą z miastem od strony północnej. 
Na początkowym etapie będą zbierane 

wnioski mieszkańców dotyczące propo-
zycji zmian w planie zagospodarowania 
przestrzennego.

Wszelkie informacje dotyczące pro-
cedur planistycznych można uzyskać 
pod numerem telefonu 14 688 01 38 
lub 14 688 01 17 w godzinach pra-
cy urzędu, natomiast projekty miej-
scowych planów udostępnionych 
do publicznego wglądu znajdują się 
na stronie urzędu gminy pod adresem  
www.gmina.tarnow.pl (po prawej  
stronie).

Projekty miejscowych planów zago-
spodarowania przestrzennego w termi-
nach określonych w ogłoszeniach będą 
również dostępne w Urzędzie Gminy 
Tarnów w godzinach pracy urzędu.
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Czy łatwo jest być dzisiaj rolnikiem?
Nie jest łatwo, zwłaszcza przy tych ob-

warowaniach, które stawia Unia Euro-
pejska. Potem jako państwo, a następnie 
my rolnicy musimy dostosować się do 
tych wszystkich wymogów. Ale zauwa-
żyłem, że coraz więcej młodych angażu-
je się w produkcję płodów rolnych, choć 
ciężko jest w naszej okolicy zdobyć kawa-
łek ziemi. Nie mówię już nawet o kupnie, 
ale choćby o dzierżawie. Widzę jednak 
ten zapał. Nie wiem czym to jest spowo-
dowane, ale patrzę optymistycznie na to 
zjawisko.

A z czym są związane największe 
trudności jeśli idzie o prowadzenie go-
spodarstwa rolnego?

Głównie ze stabilizacją cen. Nigdy nie 
wiadomo jaka będzie cena końcowa da-
nego produktu. Problemem na naszym 
terenie jest również zwierzyna leśna, 
głównie dziki, które powodują duże stra-
ty w uprawach. Dlatego zapisałem się do 
koła łowieckiego „Podgórskie” i zosta-
łem myśliwym. 

Jak doszło do tego, że prowadzi Pan 
gospodarstwo rolne, jedno z najwięk-
szych w gminie Tarnów?

Nasze gospodarstwo prowadzone jest 
pokoleniowo. Przekazał mi je mój tata, 
on przejął je od swojego ojca. Jako swo-
ją szkołę średnią wybrałem Technikum 
Mechanizacji Rolnictwa w Zbylitowskiej 
Górze i dalej poszedłem w tym kierunku.

Na jakim obszarze uprawia Pan  
ziemię?

Obecnie na obszarze stu hektarów. 
Produkcję roślinną prowadzimy w trzech 
gminach. W gminie Tarnów oprócz Po-
ręby Radlnej pola uprawne mam także 
w Łękawce, w gminie Tuchów w Jodłów-
ce Tuchowskiej, a w gminie Skrzyszów 
w Łękawicy.

W czym specjalizuje się gospodar-
stwo?

Dawniej to była produkcja mieszana, 
gdyż mieliśmy również trzodę chlewną, 
a obecnie to jest wyłącznie produkcja 
roślinna. Są to głównie kukurydza, psze-
nica, rzepak i soja. Uprawiałem buraki 
cukrowe, ale z tego zrezygnowałem.  

Aktualnie zastanawiam się także nad 
produkcją słonecznika. Musi być tak zwa-
ne zmianowanie, polegające na zamianie 
gatunków uprawianych na jednym polu. 
Tego wymaga Unia Europejska.

Jakim sprzętem Pan dysponuje? 
Dużo ma Pan maszyn i urządzeń rolni-
czych?

Jest tego trochę. Mam pięć traktorów, 
dwa kombajny, przyczepy, pług, agregat 
do siania z aktywną broną, opryskiwacze 
i rozsiewacze, a ponadto wiele innych 
nowoczesnych urządzeń ułatwiających 
pracę. Posiadam też magazyny zbożowe, 
które łącznie z zaadaptowaną na ten cel 
dawną chlewnią mogą pomieścić do ty-
siąca ton.

Czy jest zrozumienie ludzi dla dzia-
łalności rolniczej?

Różni są ludzie. Na terenach wiejskich 
buduje się teraz wiele takich osób, wiem 
to również z własnego doświadczenia, 
którym przeszkadza to, że brzydko pach-
nie czy się kurzy. Dopóki on się buduje to 
wszystko jest w porządku, bo ciężki sa-
mochód może jechać, brudzić, ale potem 
to jest problem, bo ktoś zrobił ładną ele-
wację, a obok jest zwykłe pole uprawne. 
A jak są żniwa, to wiadomo, że musi się 
trochę kurzyć.

Wieniec z Poręby Radlnej znów 
wygrał na dożynkach wojewódzkich 
i pojechał na ogólnopolskie dożynki 
prezydenckie. Co Pan sądzi o sławie 
wieńca wyplatanego w Pana miejsco-
wości?

Co tu dużo mówić. Gdyby nie ten wie-
niec to wiele osób do tej pory w ogóle 
nie słyszałoby o takiej miejscowości jak 
Poręba Radlna. Mam dobry kontakt z ro-
dziną Państwa Skórków. Jeśli chcą kło-
sy zboża czy elementy z innych upraw 
do przystrojenia wieńca to bez pytania 
mogą sobie je brać z mojego pola. Podo-
ba mi się, jeśli ktoś wychodzi z jakąś ini-
cjatywą i potem konsekwentnie realizuje 
swój plan.

Jak Pan ocenia zmiany zachodzące 
w Pana otoczeniu – w Porębie Radl-
nej i innych miejscowościach gminy  
Tarnów?

Serce się raduje, gdy widzi się plac bu-
dowy obok naszej szkoły w Porębie Ra-
dlnej, gdzie powstaje sala sportowa. Za-
biegaliśmy o tę inwestycję od wielu lat. 
Cieszę się, że poszczególne miejscowości 
coraz ładniej wyglądają. Ale apeluję też 
właśnie o wyrozumiałość. Wiele tere-
nów w naszej gminie to obszary rolnicze, 
a produkcja rolna rządzi się własnymi  
prawami.

Widzę zapał młodych do rolnictwa
Rozmowa z Januszem Wzorkiem, rolnikiem z Poręby Radlnej



KGW ze wsparciem 
finansowym

Starostwo Powiatowe w Tarnowie zorgani-
zowało konkurs ofert pn. „Koła Gospodyń 
Wiejskich - pielęgnacja tradycji i zwycza-
jów” dla kół działających na jego terenie. 
Z gminy Tarnów środki finansowe otrzyma-
ły wszystkie koła, które prawidłowo napisa-
ły wnioski – łącznie 5 podmiotów. Dofinan-
sowanie na poziomie 3 i 4 tysięcy złotych 
otrzymały: KGW z Białej na zorganizowanie 
Festynu Rodzinnego „Wykopki u nas na 
wsi”, KGW z Koszyc Wielkich na spotkanie 
„Z tradycjami w Powiecie Tarnowskim”, 
KGW z Poręby Radlnej na „Dożynkowe lato 
w Porębie Radlnej”, KGW z Łękawki na „Do-
żynki Wiejskie Łękawka 2024 – pielęgnowa-
nie tradycji i zwyczajów Powiatu Tarnow-
skiego”, KGW z Koszyc Małych na „Święto 
ziemniaka połączone z warsztatami wypla-
tania koszyków” i KGW w Radlnej na „Do-
żynkowe lato w Radlnej”. 

Rozmowa 
z kierownikiem 
Delegatury 
Małopolskiego Urzędu
Wojewódzkiego 
w Tarnowie

Wójt Gminy Tarnów Grzegorz Kozioł spotkał 
się z Piotrem Łosińskim, Kierownikiem De-
legatury Małopolskiego Urzędu Wojewódz-
kiego w Tarnowie. Celem spotkania było 
omówienie możliwości współpracy, która za-
owocuje dalszym rozwojem gminy Tarnów. 
Poruszono również sprawy bieżące. 

Nie wyrzucajmy śmieci 
do lasów
W ostatnim czasie Straż Gminna odnotowa-
ła pogłębiające się zjawisko wyrzucania od-
padów do lasów, przede wszystkim worków 
z odpadami zielonymi wypełnionymi trawą 
lub liśćmi czy trucheł zwierząt. Nie zaśmie-
cajmy lasów, które są naszym wspólnym 
dobrem! 

Ponadto domowe odpady zielone poja-
wiają się także w koszach ulicznych, za co 
grozi odpowiedzialność karna.
Odpowiednia segregacja odpadów jest 
obowiązkiem każdego. Przypominamy, że 
odpady zielone mogą być kompostowane 
(mieszkańcy, którzy maja własne kompo-
stowniki płacą mniej za wywóz odpadów) 
lub są odbierane spod posesji przez firmę 
obsługującą dany rejon. Jest też możliwość 
nieodpłatnego oddania ich do Punktu Se-
lektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
w Tarnowie. 

Rozmowa ze Starostą 
Tarnowskim

Dobra współpraca gminy Tarnów ze Sta-
rostwem Tarnowskim to jeden z kluczy jej 
rozwoju. Wójt Grzegorz Kozioł gościł u sta-
rosty tarnowskiego Jacka Hudymy. Rozmo-
wa dotyczyła możliwości wspólnych reali-
zacji inwestycji, planów rozwojowych oraz 
współpracy na rzecz poprawy jakości życia  
mieszkańców. 

Spotkanie z sołtysami
W Urzędzie Gminy Tarnów odbyło się spo-
tkanie sołtysów wszystkich gminnych miej-
scowości z wójtem Grzegorzem Koziołem, za-
stępcą Sławomirem Wojtasikiem i sekretarz 
Anetą Błyskal. Dotyczyło ono zarówno przy-
gotowań do zebrań wiejskich, jak i spraw bie-
żących – realnych problemów w sołectwach 
i sposobów ich rozwiązań. 

Ksawery Masiuk na 
Igrzyskach Olimpijskich
Mieszkaniec gminy Tarnów reprezentował 
Polskę na Igrzyskach Olimpijskich w Pary-
żu. Mowa o Ksawerym Masiuku, pochodzą-

cym z Tarnowca młodym pływaku. Ksawery 
podczas tegorocznych Igrzysk imponująco 
przebrnął przez eliminacje, wygrywając swój 
bieg w pływaniu na 100 m stylem grzbieto-
wym z czasem 53,08 s. Tym samym awanso-
wał do półfinału, w którym nie udało mu się 
powtórzyć wyniku z eliminacji. Ostatecznie 
zajął 12. miejsce w całym półfinale Igrzysk 
Olimpijskich 2024 w Paryżu. 

Dożynki w Łękawce 

Szacunek dla tradycji, zjednoczenie społecz-
ności lokalnych i wspólna praca – tak można 
podsumować Dożynki Wiejskie w Łękawce. 
W organizację wydarzenia włączyli się wszy-
scy, w tym m.in. sołtys Konrad Pyzdek, rada 
sołecka, ksiądz proboszcz Jan Lorek, stra-
żacy ochotnicy, Koło Gospodyń Wiejskich 
„Kalina” i inni, a także liczni mieszkańcy 
sołectwa. Wśród gości byli także poseł na 
Sejm Anna Pieczarka, wójt Grzegorz Kozioł, 
przewodnicząca Rady Gminy Tarnów Wiesła-
wa Mitera oraz dyrektor miejscowej szkoły 
Elżbieta Chrząszcz. Dożynki odbyły się na te-
renie przy altanie OSP. 

Program wydarzenia obejmował m.in. 
przejazd tradycyjnym dożynkowym koro-
wodem, Mszę Św., koncerty w wykonaniu 
Muzyki spod Bucyny i Grupy Śpiewaczej 
„Kalina”, liczne konkursy i zabawy dla dzie-
ci, konkurencje sportowe – Wieśmagedon, 
przejażdżki konne i dmuchany zamek dla 
najmłodszych wraz z zabawą taneczną. Nie 
zabrakło przysmaków z grilla i poczęstunku 
od KGW „Kalina”. 
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Współpraca 
z Csikszentsimon 
Gmina Tarnów podczas dwóch najwięk-
szych wydarzeń kulturalnych organizowa-
nych przez samorząd – obchodach Bitwy 
Warszawskiej oraz Dożynkach Gminy Tar-
nów gościła delegację z węgierskiej gminy 
Csikszentsimon na terenie Rumunii. Ponad-
to w Urzędzie Gminy odbyła się także rozmo-
wa o dalszych planach współpracy między 
naszymi partnerskimi gminami, które od 
lat wzajemnie się wspierają. W spotkaniu 
uczestniczyła delegacja z Csikszentsimon 
z burmistrzem Istvanem Florinem Kozmą 
na czele oraz wójt Grzegorz Kozioł wraz z za-
stępcą Sławomirem Wojtasikiem. 

Dożynki w Błoniu
Praca, która integruje, wdzięczność, która 
łączy – tak można podsumować radosne 
świętowanie końca plonów w Błoniu. Uro-
czystość dożynkową rozpoczęła Msza Św. 
w miejscowym kościele, której przewodni-
czył proboszcz, ks. Piotr Barczyk. Następnie 
odbyła się procesja wraz z wieńcem dożyn-
kowym wokół kościoła. Uczestnikom doży-
nek przygrywał zespół ludowy z Szalowej, 
który uczestniczył również w tradycyjnym 
obrzędzie dożynkowym. 

Jak podkreślał sołtys Błonia, Antoni Bat-
ko: - Pomagał, kto mógł i chciał, po to, by 
ludzie oddali hołd ciężkiej pracy naszych rol-
ników i mogli się spotkać w niezwykle symbo-
licznym dniu – 15 sierpnia, w rocznicę Bitwy 
Warszawskiej. W uroczystości udział wzięli 
licznie zgromadzeni mieszkańcy oraz wójt 
Grzegorz Kozioł wraz z radnym Stanisławem 
Saradem. 

Nowa prezes  
Klubu Seniora  
w Jodłówce-Wałkach
Barbara Kocoł została nową Prezes Klubu 
Seniora w Jodłówce-Wałkach. Spotkanie 
organizacyjne na temat planów zarówno na 
najbliższą przyszłość, jak i tych długofalo-
wych odbyło się w Urzędzie Gminy Tarnów 
przy udziale nowej Prezes, wójta Grzegorza 
Kozioła, gminnej koordynator ds. seniorów 
Elżbiety Chrząszcz oraz pracownika Urzędu 
koordynującego działalność gminnych Klu-
bów Seniora Alony Renkas. 

Głównym celem Pani Barbary jest po-
większenie grona Klubu Seniora w Jodłów-
ce-Wałkach, a wszystko po to, by integro-
wać tamtejszą społeczność. Chcą spotykać 
się częściej, planują m.in. ogniska, organi-
zację zajęć sportowych, wyjścia do kina czy 
teatru. 

- Powitaliśmy Panią Barbarę, gratulując 
jej objęcia nowej funkcji, a słowa podzięko-
wania kierujemy w stronę poprzedniczki – 
Pani Lucyny Wiatr, która dotychczas opieko-
wała się Klubem Seniora w tej miejscowości 
naszej gminy – mówi wójt Grzegorz Kozioł. 

Festyn rodzinny 
w Tarnowcu

Odbył się festyn rodzinny w Tarnowcu, orga-
nizowany przez miejscową szkołę podstawo-
wą oraz Centrum Kultury. Udział w nim wzięli 
licznie zgromadzeni mieszkańcy, całe poko-
lenia bawiły się w sąsiedzkim klimacie. 

Wydarzenie rozpoczęły występy utalento-
wanych uczniów i absolwentów szkoły w ra-
mach TalentShow. Na teatralne przedstawie-
nie zaprosili seniorzy z Tarnowca, którzy dali 
popis aktorskich umiejętności. Program 
obejmował również pokaz taneczny AX Dan-
ce Academy, strefę sportową, gdzie odbył 
się turniej szachowy i piłkarski, gry i zabawy 
z Akademią Piłkarską English Football oraz 
rodzinny turniej rzutów osobistych do kosza. 
Widzów zaciekawił także pokaz sztuk walki 
Ju-jitsu. 

Ponadto każdy mógł spróbować swoich 
sił w loterii fantowej z nagrodami, skoszto-
wać smakołyków z grilla czy domowych ciast 
przygotowanych przez szkołę. Nie zabrakło 
tradycyjnego bigosu od samorządu gminne-
go, którym częstowali wójt Grzegorz Kozioł 
i sołtys Jan Nowak.

Z inicjatywy szkoły odbył się także kier-
masz na cele szkolne. Wsparł je dochód ze 
sprzedaży ciast czy smakołyków z grilla.

Wolne miejsce 
w Dziennym Domu 
Senior+
Można dołączyć do zajęć w Dziennym Domu 
Senior+ w Nowodworzu, który obejmuje 
wsparciem mieszkańców gminy Tarnów po-
wyżej 60. roku życia. Placówka oferuje różne-
go rodzaju usługi socjalne, m.in. zapewnie-
nie gorącego posiłku, aktywności ruchowe, 
edukacyjne, kulturalno-oświatowe, społecz-
ne czy terapię zajęciową. 

Dzienny Dom Senior+ jest czynny przez 
cały rok, od poniedziałku do piątku, w godz. 
7.00-15.00. Pobyt i uczestnictwo w zajęciach 
są odpłatne. 

Osoby zainteresowane proszone są 
o kontakt z Gminnym Ośrodkiem Pomocy 
Społecznej w Tarnowie (ul. Krakowska 19) 
lub pod numerem telefonu 14 688 01 50.
 

Koszyce Małe wśród 
Najpiękniejszych 
Małopolskich Wsi
Sukces Koszyc Małych w Konkursie Najpięk-
niejsza Małopolska Wieś został już oficjalnie 

doceniony w Urzędzie Marszałkowskim w Kra-
kowie. Odbyło się tam uroczyste wręczenie 
dyplomów i statuetek, które w imieniu so-
łectwa odebrali wiceprzewodniczący Rady 
Gminy Tarnów i sołtys Zbigniew Gniewek oraz 
sekretarz gminy Tarnów Aneta Błyskal. Przy-
pomnijmy, sołectwo otrzymało wyróżnienie, 
co plasuje je wśród najpiękniejszych małopol-
skich miejscowości. 

Otrzymane wyróżnienie to kwota 10 tys. zł, 
która zostanie przeznaczona na potrzeby wsi 
i pamiątkową tablicę poświadczającą uzyska-
ny tytuł.

Seans pod gwiazdami

Całe rodziny uczestniczyły w kinie plenero-
wym z Radiem RDN Małopolska, które odby-
ło się przy stadionie w Woli Rzędzińskiej. Tak 
mieszkańcy miejscowości i okolic świętowali 
zakończenie wakacji – rodzinnie i z pouczają-
cą, piękną historią w tle, gdyż widzowie mieli 
okazję zobaczyć film animowany „Mały Ksią-
żę”. Do seansu każdy mógł zakupić popcorn 
czy lody, a najmłodsi mogli skorzystać z zaba-
wy na dmuchanych zamkach. 

Seans był podsumowaniem wakacyj-
nych zajęć Summer Camp, w których licznie 
uczestniczyli młodzi mieszkańcy całej gminy 
Tarnów.

Narodowe Czytanie 
w szkole w Zbylitow-
skiej Górze
Szkoła Podstawowa w Zbylitowskiej Górze 
już po raz ósmy włączyła się do ogólnopol-
skiej akcji Narodowego Czytania. W tym 
roku cała Polska czytała „Kordiana” Juliu-
sza Słowackiego.

Nie tylko uczniowie, lecz także dorośli 
uczestniczyli w spotkaniu popularyzującym 
literaturę. Fragmenty „Kordiana” czytali 
m.in. zastępca wójta Sławomir Wojtasik, 
a także miejscowa społeczność - członko-
wie Klubu Seniora „Ostoja”, KGW „Ladies” 
i nauczyciele. Na zakończenie uczniowie 
zaprezentowali inscenizację o Janku, który 
psom szył buty. Nie zabrakło również roz-
mowy dotyczącej literatury oraz roli, jaką 
ona odgrywa w życiu i społeczeństwie. 
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Trwają zajęcia aqua 
aerobicu na basenie
W Centrum Rekreacji Wodnej w Woli Rzę-
dzińskiej odbywają się zajęcia aqua aerobi-
cu oraz gimnastyka w wodzie dla seniorów, 
które cieszą się ogromnym zainteresowa-
niem. Co ważne, zajęcia są bezpłatne, koszt 
uczestnictwa to tylko bilet wstępu na basen. 
Trwają ok. 45 min.

Aqua aerobic odbywa się w każdy ponie-
działek, środę i piątek o godz. 19.00. Gim-
nastyka w wodzie dla seniorów ruszyła od 
września, ale chętnych nie brakuje. Zajęcia 
odbywają się w każdy poniedziałek o godz. 
17.30 oraz w każdy piątek o godz. 9.00. Za-
interesowani, którzy chcieliby dołączyć do 
którejś z grup, mogą kontaktować się pod nr 
tel. 530835532. 

Nowości książkowe 
w bibliotekach
Centrum Kultury i Bibliotek Gminy Tarnów, 
jak co roku, pozyskało dotację na „Zakup 
i zdalny dostęp do nowości wydawniczych, 
w ramach Narodowego Programu Rozwoju 
Czytelnictwa na lata 2021-2025”. Kwota do-
finasowania z Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego wynosi ponad 16 tys. 
zł. Tzw. operatorem zadania jest Biblioteka 
Narodowa. Środki dzielone są na zakup no-
wości wydawniczych do trzech filii biblio-
tecznych – w Zgłobicach, Tarnowcu i Woli 
Rzędzińskiej. 

Tytuły książkowe dobierane są tak, by 
odpowiadać na gusta czytelnicze odbiorców. 
Jak zawsze na regałach znajdą się nowości 
z literatury obyczajowej, thrillerów, krymina-
łów, literatury faktu i biografii. Bibliotekarze 
nie zapomną o najmłodszych czytelnikach, 
zarówno tych kilku, jak i kilkunastoletnich. 
Jak zapewnia kierownik gminnych bibliotek, 
Łukasz Prokop, w ciągu najbliższych miesięcy 
do filii trafi jeszcze kilkaset nowych tytułów. 

Nowi członkowie MDP 
w Jodłówce-Wałkach

Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza przy OSP 
Jodłówka-Wałki może poszczycić się 17 no-
wymi adeptami pożarnictwa, którzy chcą 

zdobywać doświadczenie, by nieść pomoc 
mieszkańcom. Uroczysty apel z okazji ślu-
bowania odbył się 8 września w Jodłówce
-Wałkach. 

Powitania zgromadzonych dokonał 
prezes jednostki dh Lucjan Olszówka. Mel-
dunek o gotowości do uroczystości złożył 
naczelnik jednostki dh Sebastian Olszówka, 
a przyjęła go prezes zarządu oddziału gmin-
nego ZOSP RP w Tarnowie dh Katarzyna 
Biel.

Następnie dokonała ona przeglądu po-
doddziału. Kolejnym punktem było wcią-
gnięcie flagi na maszt i odegranie hymnu. 
Po tym nastąpiło ślubowanie MDP na sztan-
dar jednostki. Rotę ślubowania odczytała 
prezes zarządu oddziału gminnego ZOSPRP 
w Tarnowie.

W asyście prezesa jednostki Lucjana Ol-
szówki, wójta gminy Tarnów Grzegorza Ko-
zioła, przewodniczącej komisji ds młodzieży 
działającej przy zarządzie oddziału gminne-
go ZOSPRP w Tarnowie Aleksandry Sobol, 
proboszcza parafii w Jodłówce-Wałkach 
ks. Jana Majochy oraz w obecności radne-
go Kamila Stacha dokonano pasowania na 
członków drużyny MDP. 

Po uroczystości adepci pożarnictwa za-
prezentowali pokazy z rozwijania linii gaśni-
czej i ratownictwa medycznego. Poczęstu-
nek dla wszystkich uczestników wydarzenia 
przygotowało miejscowe KGW Baba Jaga. 
 

Wielki sukces Macieja 
Gładysza

Maciej Gładysz, 16-letni mieszkaniec Koszyc 
Małych, po raz pierwszy w swojej karierze 
wygrał wyścig w Formule 4. Historyczne 
chwile rozegrały się na torze Paul Ricard we 
Francji. Na torze Motorland Aragon w Hisz-
panii zaliczył kolejny udany występ – wygrał 
dwa z trzech wyścigów czwartej rundy. Na-
stępnie podczas ostatniej rundy w Walencji 
w jednym z wyścigów udało mu się zająć 
miejsce na podium. Po tych zawodach zaj-
muje 3. miejsce w klasyfikacji generalnej. 

Złożenie kwiatów przy 
nowo powstałej tablicy

W imieniu gminy Tarnów wójt Grzegorz 
Kozioł złożył kwiaty przy nowo odsłoniętej 
tablicy poświęconej Polkom wywiezionym 
z tarnowskiego więzienia do KL Ravens-
bruck we wrześniu 1940 i 1941 r. Organi-
zatorami uroczystości byli Stowarzyszenie 
Rodzina Więźniarek KL Ravensbruck, Za-
kład Karny w Tarnowie, Instytut Pamięci 
Narodowej w Krakowie oraz Fundacja Pro 
Patria Semper. Tablica znajduje się na bu-
dynku tarnowskiego więzienia przy ul. Ko-
narskiego. 

Seniorzy wyruszyli 
w Beskid Niski 

Do Bardejowa na Słowacji i w Beskid Ni-
ski wyruszyło 150 seniorów ze wszystkich 
miejscowości gminy Tarnów. Dwudniową 
wycieczkę rozpoczęli od zwiedzania Barde-
jowa, którego historyczne centrum wpisane 
jest na światową listę dziedzictwa UNESCO. 
Przewodnik oprowadził wycieczkowiczów 
m.in. po rynku, bazylice św. Idziego, mu-
rach obronnych w centrum miasta. Na-
stępnie przejechali oni do Bardejowskich 
Kupeli, gdzie odbył się spacer po uzdrowi-
sku. Kolejnego dnia, już po stronie polskiej, 
seniorzy zwiedzali Muzeum Karwacjanów 
i Gładyszów w Gorlicach oraz Sanktuarium 
Matki Bożej Saletyńskiej w Dębowcu. 

Transport oraz organizację wycieczki 
zapewniło gminne Centrum Kultury, nato-
miast sam wyjazd był finansowany przez 
uczestników.
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IV sesja Rady Gminy Tarnów 
– czym zajmowali się radni?

Wiele ważnych spraw 
na zebraniach wiejskich w gminie Tarnów 

Czwarta sesja Rady Gminy Tarnów odbyła się w Urzędzie 
Gminy Tarnów. Radni podjęli wiele uchwał m.in. w spra-

wach z zakresu pomocy społecznej, planistycznych, gospodarki 
komunalnej i finansowych.

Sprawy społeczne
Radni zdecydowali o podwyższeniu kryterium dochodowego 

uprawniającego do korzystania z pomocy społecznej przez osoby 
objęte rządowym programem „Posiłek w szkole i w domu” na lata 
2024 – 2028. Przewiduje on wsparcie finansowe gmin w udziele-
niu pomocy w formie świadczenia pieniężnego w postaci zasiłku 
celowego na zakup posiłku lub żywności. Określono także zasady 
zwrotu wydatków w zakresie dożywiania w formie posiłku albo 
świadczenia rzeczowego w postaci produktów żywnościowych 
w ramach wspomnianego programu. Ponadto przyjęto statut 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Tarnowie. 

Na drogach bezpieczniej i ładniej
Radni wyrazili zgodę na zawarcie porozumienia na wspólną 

realizację zadania pomiędzy gminą Tarnów a powiatem tarnow-
skim. Zakłada ona modernizację chodnika przy DP 1371K relacji 
Tarnów - Jodłówka -Wałki - Stare Żukowice w miejscowości Wola 
Rzędzińska II poprzez wymianę istniejących płytek na kostkę  
brukową.

To jednak jeszcze nie koniec. Wyrażono także zgodę na zawar-
cie porozumienia pomiędzy wójtem gminy Tarnów a zarządem 
województwa małopolskiego w celu kontynuacji zadania polega-
jącego na utrzymaniu zieleni w pasie DW 977 w miejscowościach: 
Tarnowiec, Nowodworze i Poręba Radlna.

Pozostałe tematy i wnioski radnych
Kolejne punkty dotyczyły spraw planistycznych – przystąpiono 

do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego w Nowodworzu oraz jego etapowania w części 
Tarnowca. Radni wyrazili zgodę na zbycie, objęcie w dzierżawę, 
przyjęcie darowizny lub nabycie nieruchomości w miejscowo-
ściach gminy Tarnów, jak również wyrazili zgodę na wniesienie 
przez gminę Tarnów wkładu niepieniężnego do spółki „KZN SIM 
Tarnów” sp. z o.o. w postaci prawa własności nieruchomości 
zlokalizowanej na terenie naszej gminy w celu budowy budynku 
mieszkalnego wielorodzinnego (do czterdziestu lokali mieszkal-
nych, na wynajem).

Dokonano zmian uchwały budżetowej gminy Tarnów na 2024 
rok, a w ślad za tym – zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 
gminy Tarnów na lata 2024-2031.

Sesję zakończyły wolne wnioski radnych. W posiedzeniu Rady 
Gminy Tarnów uczestniczyli ponadto: sołtysi, kierownictwo Urzę-
du Gminy Tarnów oraz mieszkaniec Zbylitowskiej Góry.

Zakończył się cykl zebrań wiejskich 
organizowanych w poszczególnych 

sołectwach gminy Tarnów. Była to, jak 
zawsze, doskonała okazja, aby poroz-
mawiać o codziennych problemach, pla-
nach, o tym, co zostało wykonane, i co 
jest jeszcze do zrobienia. W związku ze 
zbliżającym się terminem wyborów soł-
tysów i rad sołeckich, na każdym z nich 
zgłaszani byli kandydaci na sołtysów, 
członków rad sołeckich oraz pracowni-
ków komisji wyborczych.

W zebraniach wiejskich uczestniczy-
li przedstawiciele kierownictwa Urzędu 
Gminy Tarnów, poszczególnych jedno-

stek, np. Straży Gminnej, jak również  
radni gminni.

Tegoroczny cykl rozpoczął się zebra-
niem w Łękawce, zakończył zaś w Nowo-
dworzu. Prócz przyjęcia sprawozdania 
z pracy sołtysa i rady sołeckiej za 2024 
rok oraz uchwalenia rocznego planu 
wydatków na rok następny, na wszyst-
kich zebraniach pojawiały się kwestie 
istotne dla mieszkańców, którzy swo-
je sugestie i uwagi kierowali do osób 
decyzyjnych. Mowa przede wszystkim 
o zadaniach inwestycyjnych, poprawie 
jakości i komfortu życia oraz bezpie-
czeństwa, jak również rozwiązaniach 
urzędowych i tych istotnych w zakresie  

codziennego funkcjonowania.
W trakcie zebrań powtarzały się zagad-

nienia związane m.in. gospodarką odpa-
dami, komunikacją autobusową, z regu-
lacjami stanów prawnych użytkowanych 
dróg, poprawą bezpieczeństwa poprzez 
budowę chodników, oświetleń ulicznych 
i nowych przejść dla pieszych, bieżącego 
utrzymania i konserwacji przydrożnych 
rowów i przepustów, urządzeń wodnych 
i melioracji, a także rzek i potoków, wy-
konania kolejnych odcinków dróg i tzw. 
nakładek asfaltowych, czy remontów pla-
ców zabaw, modernizacji infrastruktury 
sportowej, wyposażenia domów kultury 
i wydarzeń o tym charakterze.
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Mamy razem sporo do zrobienia - wójt 
Grzegorz Kozioł u Marszałka Małopolski

Otwartość na pomysły - rozmowa 
o współpracy z prezydentem Tarnowa

Szef gminnego samorządu gościł 
w Urzędzie Marszałkowskim w Krako-

wie. Z nowym Marszałkiem Wojewódz-
twa Małopolskiego Łukaszem Smółką 
oraz Członkiem Zarządu Iwoną Gibas 
omawiano obszary dalszej współpracy. 
Mowa m.in. o wspólnej realizacji zadań, 
możliwości pozyskiwania środków unij-
nych na inwestycje, czy funkcjonowania 
komunikacji przewozowej, którą w gmi-
nie Tarnów realizują Koleje Małopolskie. 
Tematem rozmów była także kooperacja 
w zakresie wspólnego przygotowania 
dokumentacji projektowej dotyczącej 
poprawy bezpieczeństwa w newralgicz-
nym miejscu na terenie gminy Tarnów - 
przebudowie drogi wojewódzkiej DW 977 
w miejscowości Tarnowiec na odcinku od 
ul. Zawadzkiej w kierunku Nowodworza 
z budową chodnika po stronie zachodniej.

- Jestem zadowolony z tego spotka-
nia, a za konkretną i rzeczową rozmowę 
o współpracy naszych samorządów – bar-
dzo dziękuję. Nowy Marszałek Wojewódz-
twa, który dotychczas pełnił funkcję wi-
cemarszałka, jest osobą profesjonalną, 
zadaniową i życzliwą gminie Tarnów. Za 
nami wiele wspólnych działań, a przed 
nami, o czym jestem przekonany, jeszcze 
więcej – mówi wójt Grzegorz Kozioł.

Wójt spotkał się także z Członkiem Za-
rządu Województwa Małopolskiego Iwo-
ną Gibas. Rozmowa dotyczyła wspólnej 
organizacji wydarzeń kulturalnych w gmi-
nie Tarnów oraz ich współfinansowania 
z Urzędu Marszałkowskiego, jak również 
realizacji projektów z zakresu pomocy 
społecznej i wsparcia dla organizacji po-
zarządowych.

Na temat kluczowych obszarów 
współdziałania, nowych pomy-

słów do realizacji w sprawach najistot-
niejszych dla mieszkańców, z prezy-
dentem Tarnowa Jakubem Kwaśnym, 
rozmawiali reprezentanci władz gminy 
Tarnów. W Urzędzie Miasta Tarnowa 
gośćmi byli wójt Grzegorz Kozioł wraz 
z zastępcą Sławomirem Wojtasikiem 
i radcą prawnym Januszem Gancarzem. 
Dyskusja dotyczyła wspólnej komunika-
cji przewozowej, gospodarki odpadami 
oraz budowy i remontów newralgicz-
nych dróg.

W tarnowskim magistracie, z nowym 
prezydentem Tarnowa, rozmawiano 
m.in. na temat ewentualnego powrotu 
do współpracy z miastem w zakresie ko-
munikacji zbiorowej, wspólnej organiza-
cji gospodarki odpadowej oraz realizacji 
ważnych tras komunikacyjnych, służących 
poprawie komfortu przemieszczania się 
mieszkańców gminy Tarnów. Mowa o po-
szerzeniu i remoncie ulicy Zielnej w Zbyli-
towskiej Górze i budowie połączenia ulicy 
Ablewicza w Tarnowie z Wolą Rzędzińską.

- Za nami dobre i merytoryczne spo-

tkanie. Widzimy otwartość na pomysły 
i wspólne z miastem sprawy, mające wpływ 
na jakość życia naszych mieszkańców – 
podsumowuje wójt, Grzegorz Kozioł.

Podczas spotkania w Urzędzie Mia-
sta Tarnowa, miejski samorząd, prócz  

prezydenta Jakuba Kwaśnego, repre-
zentowali: zastępcy prezydenta Maciej 
Włodek i Tadeusz Kwiatkowski, prezes 
Miejskiego Przedsiębiorstwa Gospodarki 
Komunalnej Mariusz Burnóg i Wiesław 
Kozioł z Zarządu Komunikacji Miejskiej.
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Przed nami wybory sołtysów i rad sołeckich
Zbliża się termin wyborów sołtysów i rad sołeckich. Zgodnie 

z zapisami statutów sołectw gminy Tarnów „Wybory sołtysa 
i członków Rady Sołeckiej zarządza się nie później niż w ciągu 
6 miesięcy od rozpoczęcia kadencji nowej Rady Gminy”. Termin 
wyborów zgodnie z zarządzeniem Wójta Gminy Tarnów z dnia 
16 lipca 2024 roku został ustalony na dzień 27 października br. 
Zarządzeniem tym ustalony został również kalendarz wyborczy 
oraz siedziby sołeckich komisji wyborczych. W dniu elekcji lo-
kale wyborcze będą otwarte od 7.30. do 18.30.

Kandydaci na sołtysów i do rad sołeckich są zgłaszani podczas 
zebrań wiejskich. Mogą oni być również zgłaszani poza nimi, przy 
czym do zgłoszenia takiej kandydatury muszą być załączone li-
sty poparcia z podpisami mieszkańców sołectwa - odpowiednio 
w liczbie 30 (w przypadku kandydata na sołtysa) i 10 (w przypad-
ku kandydata do rady sołeckiej) podpisów. Zgłoszeń można do-
konywać do Gminnej Komisji Wyborczej, z siedzibą w Urzędzie 

Gminy Tarnów, w terminie do 4 października br.
Statuty sołectw oraz informacje i formularze związane z wybo-

rami można znaleźć w zakładce - wybory sołtysów i rad sołeckich 
na stronie internetowej Gminy Tarnów oraz w Biuletynie Informa-
cji Publicznej Urzędu Gminy Tarnów. 

Zgodnie ze swymi kompetencjami sołtys reprezentuje sołec-
two na zewnątrz, zwołuje zebrania wiejskie, realizuje uchwały 
rady gminy dotyczące sołectwa, dokonuje poboru podatków. Ma 
też prawo do uczestnictwa w sesjach rady gminy i w pracach jej 
organów (jednak bez prawa do głosowania).

Na co dzień sołtysi są łącznikami między mieszkańcami 
a urzędem. Pomagają w realizacji inwestycji, organizacji wyda-
rzeń kulturalnych, w kryzysowych sytuacjach, dbają o starszych 
mieszkańców, współpracują w tym zakresie z GOPS i informują 
o problemach w sołectwie. Są to osoby bardzo mocno zaangażo-
wane w sprawy mieszkańców, dzięki czemu mocno przyczyniają 
się do rozwoju każdej z wsi.

Miejscowość

Numer Sołeckiej 
Komisji Wyborczej

Siedziba Sołeckiej Komisji Wyborczej

Miejscowość

STAN LUDNOŚCI GMINY TARNÓW
NA DZIEŃ 30 CZERWCA 2024 r.

Siedziby Sołeckich Komisji Wyborczych obsługujących wybory sołtysów i rad sołeckich 
zarządzonych na dzień 27 października 2024 r.

Obecni sołtysi w gminie Tarnów 
(kadencja 2019 – 2024)

Liczba ludności ogółem

Sołectwo

Sołtysi

Biała
Błonie
Jodłówka-Wałki
Koszyce Małe
Koszyce Wielkie
Łękawka
Nowodworze
Poręba Radlna
Radlna
Tarnowiec
Wola Rzędzińska I
Wola Rzędzińska II
Zawada
Zbylitowska Góra
Zgłobice
OGÓŁEM

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11-1
11-2
12
13
14
15

Biała
Błonie
Jodłówka-Wałki
Koszyce Małe
Koszyce Wielkie
Łękawka
Nowodworze
Poręba Radlna
Radlna
Tarnowiec
Wola Rzędzińska I
Wola Rzędzińska II
Zawada
Zbylitowska Góra
Zgłobice

519
878

1259
2204
2976
783
852
722
697

2250
4002
1981
1148
2687
2948

25 906

Biała
Błonie

Jodłówka - Wałki
Koszyce Małe

Koszyce Wielkie
Łękawka

Nowodworze
Poręba Radlna

Radlna
Tarnowiec

Wola Rzędzińska nr 1
Wola Rzędzińska nr 1
Wola Rzędzińska nr 2

Zawada
Zbylitowska Góra

Zgłobice

Niepubliczne Przedszkole w Białej
Niepubliczny Zespół Szkolno - Przedszkolny w Błoniu

Niepubliczny Zespół Szkolno - Przedszkolny w Jodłówce - Wałkach
Centrum Kultury i Sportu w Koszycach Małych

Zespół Szkolno - Przedszkolny w Koszycach Wielkich
Niepubliczny Zaspół Szkolno - Przedszkolny w Łękawce

Dom Kultury w Nowodworzu
Zespół Szkolno - Przedszkolny w Porębie Radlnej

Dom Kultury w Radlnej
Szkoła Podstawowa w Tarnowcu

Publiczna Szkoła Podstawowa nr 1 w Woli Rzędzińskiej
Publiczna Szkoła Podstawowa nr 1 w Woli Rzędzińskiej

Szkoła Podstawowa nr 2 w Woli Rzędzińskiej
Szkoła Podstawowa w Zawadzie

Szkoła Podstawowa w Zbylitowskiej Górze
Publiczna Szkoła Podstawowa w Zgłobicach

Stefan Kolak
Antoni Batko

Lucjan Olszówka
Zbigniew Gniewek 

Stanisław Ptak 
Konrad Pyzdek 

Andrzej Głąb 
Wojciech Hońdo 

Janusz Tadel 
Jan Nowak 

Mieczysław Nytko 
Tadeusz Stach 

Zbigniew Partyński 
Piotr Rybski 

Wojciech Kozioł 
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Jakie gleby mamy w gminie Tarnów?
Nie od dziś wiadomo, że im żyź-

niejsza gleba, tym lepszy plon. 
Rolnicy z gminy Tarnów mają możliwość 
zbadania gleby, którą uprawiają. Koor-
dynacją tego zadania zajmuje się refe-
rat geodezji, obrotu nieruchomościami 
i rolnictwa w Urzędzie Gminy Tarnów, 
badanie wykonuje zaś Stacja Chemiczno
-Rolnicza w Krakowie. Koszt usługi opła-
cany jest przez Urząd Gminy. Badaniu 
podlegają odczyn gleby (pH), który mówi 
o jej kwasowości i potrzebie wapnowa-
nia, oraz zasobność w makroelementy, 
takie jak fosfor, potas i magnez.

Badanie gleby to zwłaszcza dla rolnika 
wiedza niezbędna. Dzięki temu wie on, 
czego musi dostarczyć ziemi, by ta była 
bogata w składniki odżywcze, których ro-
śliny potrzebują do wzrostu, rozwoju i pro-
dukcji obfitych plonów. 

Co roku w gminie Tarnów pobiera się 
ponad 100 próbek gleby, badanie obej-
muje wszystkie miejscowości. W ostatnich 
6 latach przebadano łącznie ponad 800 
próbek z powierzchni 756 ha. Na tej pod-
stawie można określić, jak zasobne ziemie 
znajdują się w poszczególnych wsiach. 

Najmniej kwaśne gleby znajdują się 

w Błoniu, Koszycach Wielkich i Nowodwo-
rzu. Prym wiodą Tarnowiec i Zbylitowska 
Góra, gdzie podłoże jest nawet zasadowe. 
Natomiast ziemie o najniższym odczynie 
kwasowości są w Jodłówce-Wałkach, Łę-
kawce, Woli Rzędzińskiej, Zawadzie i Bia-
łej. Niestety, gdy gleba jest kwaśna lub 
bardzo kwaśna, warzywa głodują, nie są 
w stanie przyswajać składników pokar-
mowych z podłoża lub przyswajają ich za 
mało. Co ważne, zdecydowana większość 
warzyw, np. marchew, ogórek, papryka, 
bób, burak, cebula, cukinia, dynia, por, 
seler, sałata, czy roślin uprawnych, takich 
jak rzepak, pszenica, jęczmień, kukury-
dza, potrzebuje optymalnego, czyli zbli-
żonego do zasadowego, odczynu pH, aby 
miały możliwość pełnego rozwoju, choć 
np. ziemniakom czy żytu nie przeszkadza 
niskie pH. Oznacza to, że podłoże bardzo 
kwaśne i kwaśne należy systematycznie 
wapniować, by większość roślin dała obfi-
ty plon. Badania przeprowadzane w gmi-
nie Tarnów wskazują na wysokie potrzeby 
wapniowania gleb, w roku 2023 aż 70% 
ziem charakteryzowało się odczynem 
kwaśnym i bardzo kwaśnym.

Ponadto, odpowiednie zaopatrzenie 
roślin w fosfor wpływa na ich prawidłowe 

ukorzenienie, zwiększa odporność na 
suszę, choroby i mróz. Ma znaczenie dla 
kwitnienia, owocowania i dojrzewania ro-
ślin. Jak wynika z przeprowadzonej anali-
zy, najbardziej zasobne w fosfor są ziemie 
w Tarnowcu, Zgłobicach i Woli Rzędziń-
skiej, największy deficyt tego pierwiastka 
posiadają zaś gleby w Jodłówce-Wałkach, 
Białej, Łękawce, Porębie Radlnej, Zbyli-
towskiej Górze i Zawadzie. 

Potas jest odpowiedzialny za gospo-
darkę wodną roślin, odgrywa on ważną 
rolę w odporności roślin na suszę, ich krze-
wienie, zwiększa mrozoodporność i ogra-
nicza podatność roślin na choroby. Prym 
w zasobności tego składnika wiodą Tar-
nowiec, Radlna, Poręba Radlna i Błonie, 
najgorzej wypadają zaś Jodłówka-Wałki, 
Koszyce Małe, Łękawka i Zgłobice. 

Powyższe dane świadczą o tym, jak 
ważny jest racjonalny system uprawy roli 
i roślin, odpowiednie zmianowanie i na-
wożenie, które pozwala utrzymać glebę 
w dobrej kondycji. Jakość gleby to jakość 
plonów, a by tę jakość podwyższyć lub 
utrzymać niezbędna jest wiedza, doświad-
czenie i ciężka praca, która w przypadku 
rolników trwa cały rok przez siedem dni 
w tygodniu.

REKLAMA
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Nowe przetargi i umowy
Inwestycje prowadzone w ostatnich 

latach wkrótce zostaną zakończone, 
przed nami już tylko wykonanie odbio-
rów i uzyskanie pozwoleń na ich użytko-
wanie. Najbliższe miesiące to także kon-
tynuowanie kolejnych przedsięwzięć 
inwestycyjnych, na które pozyskano 
spore dofinansowania, ale również 
nowe przetargi i podpisywanie nowych 
umów.

Co nowego w inwestycjach? Przede 
wszystkim warto przypomnieć, że trwają 
prace przy realizacji dwóch największych 
niedawno rozpoczętych inwestycji – bu-
dowie nowoczesnej i pełnowymiarowej 
sali sportowej w centrum Poręby Radl-
nej oraz nowego stadionu piłkarskiego 
w Zgłobicach wraz z zagospodarowaniem 
otoczenia.

Łączny koszt obu inwestycji to około 
10 mln zł, z czego gmina na to zadanie po-
zyskała dofinansowanie w kwocie 9 mln 
zł (90 procent) z Rządowego Programu 
„Polski Ład”. 

Podpisane zostały również umowy 
na wykonanie szeregu zadań inwestycyj-
nych na łączną kwotę prawie 2,3 mln zł. 
W tym przypadku dofinansowanie z „Pol-
skiego Ładu” wynosi 2 mln zł (edycja dla 
terenów popegeerowskich).

W ramach tych środków wyremonto-
wane zostaną m.in. ul. Na Wał i Księży-
cowa w Tarnowcu oraz droga w Radlnej. 
Zmodernizowane zostanie oświetlenie 
boiska piłkarskiego w Tarnowcu oraz 
doposażony kompleks sportowy „Orlik” 
w tej miejscowości. Na budynku Szkoły 
Podstawowej w Tarnowcu pojawią się 
panele fotowoltaiczne. Uporządkowane 
zostanie dojście do cmentarza wojenne-
go nr 1996 w Koszycach Małych, na które 
pozyskano dodatkowe środki z Minister-
stwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
w kwocie 90 tys. zł, część zadania pokryta 
jest także z funduszy z Polskiego Ładu. 
Zagospodarowany zostanie teren obok 
Centrum Historii i Sztuki.

Trwa budowa drogi w Woli Rzędziń-
skiej w ramach Funduszu Ochrony Grun-
tów Rolnych. Koszt wyremontowania 700 
m odcinka wynosi blisko 185 tys. zł, a do-
finansowanie z Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Małopolskiego to 50 pro-
cent wartości tego zadania.

Ogłoszony został przetarg na moder-
nizację chodnika przy drodze powia-
towej w Woli Rzędzińskiej II (około 700 
m). Kosztorysowa wartość zadania -  

ok. 310 tys. zł, a dofinansowanie z powia-
tu wynosi 155 tys. zł.

Do końca roku wymienionych zostanie 
299 sztuk opraw oświetlenia ulicznego na 
energooszczędne w następujących loka-
lizacjach: droga krajowa nr 94 w Zgłobi-
cach i Zbylitowskiej Górze (198 opraw), 
droga do Leiera w Woli Rzędzińskiej (9 
opraw), droga wojewódzka nr 977 w Tar-
nowcu i Nowodworzu (22 oprawy), do 
Domu nauczyciela w Woli Rzędzińskiej (7 
opraw), Nowe Osiedle w Nowodworzu (16 
opraw), tzw. Drwalówka w Woli Rzędziń-
skiej (10 opraw), droga powiatowa Nowe 
Żukowice – Jodłówka-Wałki (8 opraw), 
ul. Dunajcowa w Zgłobicach (6 opraw), 
ul. Prusa w Tarnowcu (7 opraw) oraz przy 
drogach gminnych w Błoniu (5 opraw) 
i Zawadzie (11 opraw).

Całkowity koszt zadania to 560 tys. zł. 
80 procent tej kwoty stanowi dofinanso-
wanie z programu „Rozświetlamy Pol-
skę”. Dodajmy, że technologia LED cha-
rakteryzuje się niższym zużyciem energii 
w porównaniu do oświetlenia tradycyj-
nego. Pozwala to na znaczne obniżenie 
rachunków. 

Lampy LED mają również dużo dłuższą 

żywotność niż tradycyjne źródła świa-
tła. To z kolei przyczyni się do obniżenia 
kosztów ponoszonych przez gminę na 
utrzymanie i konserwacje oświetlenia. 
Dodatkowo nowoczesne oprawy, które 
będą zamontowane, oferują możliwość 
regulacji natężenia światła, co pozwala 
na lepszą widoczność i zwiększenie bez-
pieczeństwa użytkowników dróg. Zasto-
sowanie nowoczesnych rozwiązań w za-
kresie inteligentnego sterowania to także 
polepszenie jakości oświetlenia.

Wojewoda Małopolski przekazał gmi-
nie Tarnów dotację na wykonanie prac 
konserwatorskich i restauratorskich mo-
giły pomordowanych Polaków w Łękaw-
ce w czasie II wojny światowej. Kwota do-
finansowania w wysokości prawie 35 tys. 
zł stanowi 100 proc. kosztów tych prac. 
Wykonane zostaną w tym roku.

Zakończyła się natomiast prowadzona 
przez parafię pw. św. Ap. Piotra i Pawła 
w Porębie Radlnej konserwacja tech-
niczna i estetyczna polichromii w tym  
kościele. Całkowita wartość inwesty-
cji wyniosła 153 tys. zł, dofinansowanie 
otrzymane za pośrednictwem gminy  
Tarnów to 150 tys. zł (Polski Ład).

Co w inwestycjach?

Montaż paneli fotowoltaicznych 
na budynku Szkoły Podstawowej w Tarnowcu
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Kultywujemy tradycję, czyli Dożynki Gminy Tarnów

Święto Plonów to pielęgnowanie tradycji przodków, podzię-
kowanie za bochen chleba i docenienie trudu rolników. 

Choć praca na roli się zmienia, a wieś staje się coraz nowocze-
śniejsza, nie możemy zapominać o tym, co przez wieki tworzy-
ło Polskę. Podczas Dożynek Gminy Tarnów mieszkańcy od lat 
mają okazję uczestniczyć w wydarzeniu, które z powodzeniem 
łączy tradycję i nowoczesność, kultywuje skarb polskiej wsi, ale 
nie zapomina też o przedsiębiorcach. Tak też było w tym roku 
w Zbylitowskiej Górze. Tłumy wzięły udział w gminnym Święcie 
Plonów. 

Wspólne świętowanie rozpoczęło się od Mszy Św., której pa-
tronował biskup tarnowski Andrzej Jeż, a przewodniczył jej pro-
boszcz miejscowej parafii ks. Józef Kaczmarski. W homilii uczest-
niczył także ks. Paweł Płatek – proboszcz parafii w Koszycach 
Wielkich. 

Starostami tegorocznych dożynek zostali przedstawiciele przed-
siębiorców i rolników – Marta Smagacz z Koszyc Wielkich i Bartło-
miej Czapkowicz z Radlnej. To oni przekazali symboliczny bochen 
chleba gospodarzowi gminy, wójtowi Grzegorzowi Koziołowi. 

Wśród gości wydarzenia znaleźli się: członkowie zarządu po-
wiatu - Tomasz Stelmach, Mariusz Tyrka i Mateusz Janiczek oraz 
wiceprzewodnicząca Rady Powiatu Tarnowskiego Ewa Kubisztal, 
radni powiatowi Alina Barbachen, Zbigniew Karciński i Przemy-
sław Skruch, dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 
Anna Górska, wiceprzewodniczący Rady Powiatu Dąbrowskiego 
Kamil Nowak, prezydent Tarnowa Jakub Kwaśny, Henryk Łabędź 
– radny Rady Miejskiej w Tarnowie, władze gminy Tarnów repre-
zentowane przez wójta Grzegorza Kozioła wraz z zastępcą Sławo-
mirem Wojtasikiem i sekretarz gminy Tarnów Anetą Błyskal, prze-
wodnicząca Rady Gminy Tarnów Wiesława Mitera, radni gminni 
– Piotr Rybski, Paweł Kolbusz, Stanisław Sarad, Mieczysław Nyt-
ko, Marcin Gałuszka, Ewa Kołton, Iwona Markiewicz, Kamil Stach, 
Agnieszka Godek, Eugeniusz Wojtarowicz, Jarosław Blecharski, 
Jan Nowak, Zbigniew Gniewek i Jan Skórka, naczelnicy i prezesi 
gminnych jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych, sołtysi miej-
scowości z gminy Tarnów, dyrektorzy szkół i przedszkoli, przed-
stawiciele firm i instytucji oraz delegacje z węgierskiej gminy 
Csíkszentsimon na terenie Rumunii i miasta Tornal’a na Słowacji.

Wydarzenie poprowadzili poseł Anna Pieczarka oraz Maciej 
Aleksander – radny Rady Miejskiej w Tarnowie. 

- Jesteśmy dumni z naszej tradycji, w gminie Tarnów jej nigdy 
nie zabraknie. Potrafimy z powodzeniem łączyć dziedzictwo przod-
ków z nowoczesnością. Z serca dziękuję rolnikom z gminy Tarnów 
za ich ciężką pracę i poświęcenie, kłaniam się nisko także wszyst-
kim przybyłym na dzisiejszą uroczystość. Dziękuję za przygotowa-
nie wyjątkowych wieńców i stoisk, w których pokazujecie, co u Was 
najpiękniejsze – mówił wójt, Grzegorz Kozioł.

Zespół Folklorystyczny Otfinowianie wykonał obrzęd dożyn-
kowy, wszystkie sołectwa gminy Tarnów zaprezentowały zaś 
wieńce dożynkowe, które wzięły udział w gminnym konkursie. 
Wieńce oceniało jury pod przewodnictwem dyrektora Muzeum 
Ziemi Tarnowskiej Kazimierza Kurczaba. W skład komisji wcho-
dzili także sekretarz gminy Tarnów Aneta Błyskal oraz rzeźbiarz 
Wojciech Ruszel. Pierwsze miejsce przyznano Porębie Radlnej, 
drugie Łękawce, trzecie Jodłówce-Wałkom. 

Dzięki pracy poszczególnych społeczności każde z gminnych 
sołectw zaprezentowało to, co ich miejscowość ma w sobie naj-
piękniejszego, to, z czego słynie od lat. W przygotowaniach stoisk 
współuczestniczyli mieszkańcy danego sołectwa, Koła Gospodyń 
Wiejskich, Kluby Seniora, sołtysi, członkowie rad sołeckich, rad-
ni, przedstawiciele szkół i strażacy OSP. Wśród 15 stoisk miano 
najpiękniejszego otrzymało sołectwo Zbylitowska Góra, drugie 
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Obchody rocznicy Bitwy Warszawskiej 1920

miejsce przyznano Porębie Radlnej, trzecie – Koszycom Wielkim. 
Samorząd gminy także częstował tradycyjnym bigosem, gu-

laszem z dziczyzny, pajdą chleba ze smalcem czy drożdżówką. 
Chlebem z gośćmi uroczystości dzielili się poseł Anna Pieczarka, 
wójt Grzegorz Kozioł wraz z zastępcą Sławomirem Wojtasikiem 
i przewodniczącą Rady Wiesławą Miterą oraz Starostowie Doży-
nek Marta Smagacz i Bartłomiej Czapkowicz. 

Nie zabrakło atrakcji towarzyszących, m.in. parku zabaw dla 
dzieci, kiermaszu żywności i produktów regionalnych, loterii 
fantowej z atrakcyjnymi nagrodami, lotu balonem, stoisk wysta-
wienniczych. 

Na scenie wystąpił Nikodem Liro – uczestnik programu „Mam 
talent”, zespół cygańskiej muzyki Dziani, a do wspólnego śpie-
wania polskich hitów muzyki pop porwała publiczność Ania 
Dąbrowska. Wspólne świętowanie zakończyła zabawa taneczna 
z zespołem Feniks.

Należy podkreślić, że jak co roku, organizacja wydarzenia była 
możliwa dzięki licznemu wsparciu sponsorów – przedsiębiorców, 
firm, osób prywatnych, którzy włożyli swój wkład finansowy, ma-
terialny czy organizacyjny w powstanie jednego z największych 
wydarzeń w regionie – Dożynek Gminy Tarnów. 

Patriotycznie i z dużą dawką wiedzy historycznej, rodzinnie 
i pokoleniowo, słowem ku chwale bohaterów Cudu nad Wi-

słą – tak po raz kolejny w Woli Rzędzińskiej uczczono pamięć 
jednej z najważniejszych bitew – Bitwy Warszawskiej 1920. 
W wydarzeniu tłumnie uczestniczyli mieszkańcy gminy, powia-
tu czy województwa. Była uroczysta defilada grup rekonstruk-
cji historycznych, pokazy, wspólne śpiewanie pieśni, bezpłatne 
degustacje potraw, loteria czy koncerty. Wydarzenie przez lata 
zyskało rangę jednego z najbardziej widowiskowych i atrakcyj-
nych pod kątem historycznym w regionie. 

Obchody Cudu nad Wisłą otwarła defilada grup rekonstrukcji 
historycznych – „Wojsko Polskie od średniowiecza do współcze-
sności”, która przeszła ulicami Woli Rzędzińskiej. Poprowadziła 
ją jednostka OSP Wola Rzędzińska, za nimi podążała Orkiestra 
OSP Wola Rzędzińska, a pieśni żołnierskie przyśpiewywały Pa-
nie z miejscowego Koła Gospodyń Wiejskich. Na czele defilady 
podążał Marszałek Józef Piłsudski na swej kasztance. Kolejno na 

koniach 1 Pułk Ułanów Krechowieckich im. Pułkownika Bolesła-
wa Mościckiego – pułk pancerny w Polskich Siłach Zbrojnych na 
Zachodzie. Za nimi żołnierze Atamana Semena Petlury – sojusz-
niczej Armii Ukraińskiej wraz z Kozakami Kubańskimi – przeciw-
nikami bolszewizmu. W wojnie polsko-bolszewickiej walczyli po 
stronie polskiej. Kolejno 5 Pułk Strzelców Konnych – jednostka, 
która po wojnie polsko-rosyjskiej, w 1921 r., trafiła do koszar 
w Tarnowie. Następnie tzw. taczanka – resorowany zaprzęg kon-
ny z ciężkim karabinem maszynowym, samochód UAZ – 469, a na 
nim rekonstruktorzy w umundurowaniu spadochronowym oraz 
TKS, czyli tankietka – mały czołg z końca lat 20. Marsz piechoty 
rozpoczęli średniowieczni rycerze w strojach od XII do XIV wieku, 
w tym z okresu bitwy pod Grunwaldem, a za nimi z XVII wieku. 
Następnie Szlachta Polska – stan społeczny istniejący w Koronie 
Królestwa Polskiego i Rzeczypospolitej Obojga Narodów. W defi-
ladzie uczestniczyli także żołnierze Księstwa Warszawskiego, Po-
wstańcy Styczniowi, żołnierze w mundurach ułanów Władysława 
Beliny-Prażmowskiego, żołnierze Legionów Piłsudskiego i wojny 
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Summer Camp – wakacyjne zajęcia w Domach Kultury

Summer Camp – to hasło tegorocznych zajęć, które w okresie 
wakacyjnym odbywały się w gminnych Domach Kultury. Ich 

uczestnikami byli najmłodsi mieszkańcy, którzy z wielką pasją 
i zaangażowaniem uczyli się nowych rzeczy. Ich organizatorem 
było Centrum Kultury i Bibliotek Gminy Tarnów.

Było sportowo, naukowo, artystycznie i kulinarnie. Dla zain-
teresowanych nowinkami technicznymi prowadzone były zaję-
cia z robotyki czy nowoczesnych technologii w IT, dla młodych 
sportowców – koszykówka, piłka nożna, tenis stołowy i siat-
kówka. Nieco bardziej artystyczne dusze mogły wybierać m.in. 
w zajęciach z florystyki, sensoplastyki, rysunku długopisem 3D, 
warsztatach malarstwa i rysunku. Nie zabrakło telewizyjnego 

ABC – warsztatów z kamerą czy Masterchefa – gotuj sam. War-
to zaznaczyć, że w czasie prowadzonych zajęć wszystkie Domy 
Kultury otwarte były od poniedziałku do piątku, w godz. 8.00-
13.00. Wtedy też odbywały się zabawy towarzyszące, m.in. gry 
planszowe, haft diamentowy, biżuteria DIY. Ponadto dzieci do 
15 roku życia w okresie wakacyjnym mogły bezpłatnie korzystać 
z basenu w Woli Rzędzińskiej. 

Tradycyjnie już, zajęcia zakończył seans filmowy, jednak 
tym razem na koniec wakacji i pod gwiazdami. Kino plenerowe 
współorganizowane przez Radio RDN Małopolska odbyło się na 
stadionie w Woli Rzędzińskiej. „Mały Książe” przyciągnął całe ro-
dziny, które nie tylko miały okazję wspólnie uczestniczyć w se-
ansie, lecz także skorzystać z atrakcji towarzyszących. 

polsko-bolszewickiej, w tym Bitwy Warszawskiej, a także żołnierze 
września’39 i Armii Krajowej. Defiladę zamknęli uczniowie klasy 
wojskowej Zespołu Szkół Licealnych i Technicznych w Wojniczu. 

Wydarzenie poprowadzili poseł RP Anna Pieczarka, Maciej 
Aleksander – radny Rady Miejskiej w Tarnowie oraz Paweł Mlecz-
ko z radia RDN Małopolska. W uroczystości udział wzięli m.in. 
wiceprzewodnicząca Rady Powiatu Tarnowskiego Ewa Kubisztal, 
Mateusz Janiczek – członek zarządu powiatu tarnowskiego, wła-
dze gminy Tarnów reprezentowane przez wójta Grzegorza Kozioła 
wraz z zastępcą Sławomirem Wojtasikiem, przewodnicząca Rady 
Gminy Tarnów Wiesława Mitera, radni gminni – Piotr Rybski, Sta-
nisław Sarad, Marcin Gałuszka, Ewa Kołton, Iwona Markiewicz, 
Kamil Stach, Agnieszka Godek i Jan Skórka, naczelnicy i prezesi 
gminnych jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych, sołtysi miej-
scowości z gminy Tarnów, dyrektorzy szkół i przedszkoli, przed-
stawiciele firm i instytucji oraz delegacja z węgierskiej gminy 
Csíkszentsimon na terenie Rumunii. 

-Dzisiejszymi obchodami patriotycznymi, które odbywają 
się w całej Polsce oraz u nas – w gminie Tarnów, prezentujemy  

Europie i światu, że to my – Polacy zatrzymaliśmy kiedyś nawałę 
bolszewicką. Tylko zjednoczeni możemy być silni i mocni, w taki 
sposób w przeszłości ochroniliśmy naszą niepodległość! Dziękuję 
wszystkim, którzy do nas przybyli i zapraszamy do zawsze gościn-
nej gminy Tarnów - podkreślał wójt Grzegorz Kozioł.

Podczas wydarzenia odbywał się piknik historyczny, zorgani-
zowany przez KGW „Baba Jaga” był szpital polowy z okresu Bi-
twy Warszawskiej wraz ze sztabem jej dowodzenia. Nie zabrakło 
żołnierskiej grochówki i chleba ze smalcem, którym częstował 
samorząd gminy. Były też smakołyki przygotowane przez KGW 
w Woli Rzędzińskiej II oraz KGW Baba Jaga z Jodłówki-Wałek. 

Następnie wybrzmiały najpiękniejsze pieśni patriotyczne 
i żołnierskie, a do wspólnego śpiewania zaprosił wszystkich chór 
Cante z Poręby Radlnej, kolejno uczestnicy zajęć artystycznych 
z Centrum Sztuki Mościce. Koncert coverów wykonała Eliza Gą-
siorowska, a do wspólnej zabawy przy folkowej nucie zaprosiła 
gwiazda wieczoru – zespół „Daj to głośniej”. 

Partnerami głównymi wydarzenia byli Województwo Małopol-
skie, firmy PERN i LEIER oraz Powiat Tarnowski.
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Ku chwale pamięci bohaterów

Pożegnanie lata w Łękawce

29 lipca 1944 r. harcerze z Mościckiego hufca „Szarych 
Szeregów” stanęli w obronie konspiracyjnego zebrania 

i w czasie walki z oddziałem niemieckiej żandarmerii trzech 
z nich poniosło śmierć. Wydarzenie to, jak co roku, zostało upa-
miętnione pod pomnikiem poległych harcerzy w Białej: Stefana 
Kasprzyka „Dzika” lat 24, Władysława Sokoła „Partenau” lat 
21, Mieczysława Tenerowicza „Orła” lat 19. 

Uroczystość rozpoczęła się Mszą Św. odprawioną w miejsco-
wej kaplicy. Po niej nastąpił przemarsz uczestników pod po-
mnik, gdzie odbyły się oficjalne wystąpienia, złożenie kwiatów 
i występ orkiestry OSP z Woli Rzędzińskiej. W wydarzeniu udział 
wzięli mieszkańcy, przedstawiciele organizacji kombatanckich 
i niepodległościowych, harcerze, poseł RP Anna Pieczarka, wi-
ceprzewodnicząca rady Powiatu Tarnowskiego Ewa Kubisztal, 
samorząd gminy Tarnów reprezentowany przez wójta Grzegorza 

Kozioła, zastępcę Sławomira Wojtasika, radnych z przewodni-
czącą Wiesławą Miterą na czele. Wartę honorową przy pomniku 
pełnili członkowie Grupy Rekonstrukcji Hitorycznej „Zefir”, kulty-
wujący tradycję żołnierzy niezłomnych. 

Ponadto oprócz uroczystości o charakterze patriotycznym, 
licznie organizowanych w gminie Tarnów, przedstawiciele samo-
rządu upamiętniają rocznice wydarzeń historycznych poprzez 
symboliczne złożenie kwiatów. W 85. rocznicę wybuchu II wojny 
światowej wójt Grzegorz Kozioł wraz z sołtysem Poręby Radlnej 
Wojciechem Hońdo oddali hołd ofiarom przy „Mogile pomordo-
wanych Polaków w czasie II Wojny Światowej” znajdującej się na 
granicy Poręby Radlnej i Łękawki. Według źródeł historycznych 
w latach 1940 i 1944 w pobliskim lesie zostało rozstrzelanych 
przez okupanta niemieckiego od 50 do 72 osób. W 1958 r. dokona-
no ekshumacji i przeniesienia szczątków do wspólnej mogiły na 
skraju lasu, na której postawiono pomnik z dedykowaną tablicą. 

Lato jak co roku pożegnaliśmy w Łękawce. Festyn rodzinny 
organizowany przez miejscową szkołę i Centrum Kultury sta-

nowił także połączenie sił lokalnej społeczności. Było muzycz-
nie, tanecznie, smacznie i co najważniejsze – po sąsiedzku.

Wydarzenie rozpoczęli przedszkolacy i uczniowie szkoły, 
którzy zaprezentowali swoje wokalne, recytatorskie i taneczne 
talenty. Następnie odbyło się rozstrzygnięcie konkursu lataw-
ca im. Bożeny Muniak, który w tym roku odbył się pod hasłem 
„Ja jestem bajką”. Nagrodzonych zostało ponad 30 wykonaw-
ców, a dyplomy i nagrody wręczała młodym artystom poseł na 
Sejm Anna Pieczarka. Na scenie wystąpiła „Muzyka spod Bu-
cyny” i Grupa Śpiewacza „Kalina” z Łękawki, zaś pokaz tańca 

towarzyskiego mogliśmy podziwiać w wykonaniu tancerzy ze 
szkoły tańca eMiKa. Nie zabrakło strefy gastronomicznej. Wójt 
Grzegorz Kozioł oraz sołtys Konrad Pyzdek częstowali wszyst-
kich tradycyjnym bigosem, były również kiełbaski od szkoły 
czy domowe ciasta. Na najmłodszych czekało także miastecz-
ko strażackie i dmuchane zamki. Warto zaznaczyć, że dochód 
ze sprzedaży wypieków zostanie przeznaczony na cele szkolne 
– dofinansowanie do wycieczek.

Wieczorową porą na koncert najpiękniejszych coverów za-
prosiła Lusi Mazur, uczestniczka programu „The Voice Senior”. 
Następnie odbyło się losowanie nagród głównych w loterii przy-
gotowanej przez szkolną społeczność. Wydarzenie zakończyła 
potańcówka z zespołem „I będzie grało”. 
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Wieniec z Łękawki wśród najpiękniejszych 
w Powiecie Tarnowskim

Wieniec z Poręby Radlnej po raz kolejny wśród 
najpiękniejszych w Polsce

Po tym, jak wieniec z Łękawki został wybrany drugim naj-
piękniejszym wieńcem wśród 15 sołectw gminy Tarnów, 

godnie reprezentował nas podczas Dożynek Powiatu Tarnow-
skiego, które odbyły się w Wietrzychowicach. Tam z kolei zajął 
zaszczytne III miejsce. 

Członkinie grupy wieńcowej, panie z Koła Gospodyń Wiej-
skich „Kalina”, przygotowywały wieniec po raz szósty. Jak same 
podkreślają, nauczyły je tego matki i babcie, choć same też zgłę-
biały technikę wyplatania metodą prób i błędów. Ich wieniec 
przybrał kształt korony zwieńczonej krzyżem, należy do grupy 
wieńców tradycyjnych. 

- Mamy piękny dyplom i nagrodę pieniężną. To motywuje do 
dalszej pracy i doskonalenia naszych umiejętności – mówi Mał-
gorzata Fudyma-Grzywa z grupy wieńcowej.

W Dożynkach Powiatowych wzięli udział wójtowie i burmi-
strzowie z terenu powiatu, gminę Tarnów reprezentowali wójt 

Grzegorz Kozioł wraz z zastępcą Sławomirem Wojtasikiem oraz 
członek zarządu powiatu tarnowskiego Mariusz Tyrka. 

Poręba Radlna słynie z najpiękniej-
szych wieńców dożynkowych od lat. 

A to za sprawą rodziny Państwa Skórków 
i Frysztaków, którzy tworzą arcydzieła 
wielokrotnie doceniane nie tylko w Ma-
łopolsce, lecz także w kraju. Nie inaczej 
było w tym roku. Podczas Dożynek Wo-
jewództwa Małopolskiego w Polance 
Wielkiej, wieniec z Poręby Radlnej po raz 
kolejny uzyskał tytuł najpiękniejszego 
w województwie. Następnie reprezen-
tował zarówno Małopolskę, jak i gminę 
Tarnów podczas Dożynek Prezydenckich 
w Warszawie.

Ogólnopolskie Święto Plonów odbyło 
się w dniach 14-15 września na dziedziń-
cu Pałacu Prezydenckiego w Warszawie, 
któremu przewodniczyli Prezydent RP 
Andrzej Duda wraz z małżonką Agatą Kor-
nhauser-Dudą. Uroczystość rozpoczęła 
Msza święta w kościele pw. Wniebowzię-
cia NMP i Świętego Józefa Oblubieńca 
w Warszawie. Po niej korowód dożynkowy 
przeszedł na dziedziniec Pałacu Prezy-
denckiego, gdzie odbyły się ceremoniał 
dożynkowy i występy artystyczne zespo-
łów ludowych. Tradycyjny taniec wokół 
wieńca wykonał Zespół Folklorystyczny 
„Czerpok” z Kapelą Ludową Opatkowice 
z gminy Zakliczyn.

Grupie wieńcowej Pana Jana Skórki to-
warzyszyła delegacja z Małopolski, m.in. 
poseł Anna Pieczarka, marszałek Łukasz 
Smółka i Iwona Gibas z zarządu woje-
wództwa, wiceprzewodnicząca Rady Po-

wiatu Tarnowskiego Ewa Kubisztal, wójt 
Grzegorz Kozioł wraz z przewodniczącą 
Rady Gminy Tarnów Wiesławą Miterą. 

- To zawsze wielkie wyróżnienie. Jeste-
śmy tam, gdzie są najlepsi. Jesteśmy wśród 
najlepszych – mówił Pan Jan Skórka z gru-
py wieńcowej.

Tegoroczny wieniec z Poręby Radlnej 
został upleciony z tegorocznych kłosów 
zbóż oraz różnego rodzaju ziół i kwiatów. 
Jak nakazuje tradycja, centralne miejsce 
zajął w nim bochen chleba wypieczo-
ny z mąki zbóż. Podstawę zdobiło żyto, 
w które wkomponowano promieniste 
łuki z kłosów jęczmienia i pszenicy, śro-
dek natomiast zdobiły kłosy orkiszu wraz 
z bukietami kwiatów. Zwieńczeniem ca-

łej kompozycji jest krzyż umieszczony na 
wierzchołku.

Warto podkreślić, iż Państwo Skórko-
wie i Frysztakowie reprezentowali woje-
wództwo małopolskie podczas Dożynek 
Prezydenckich już po raz ósmy. W ubie-
głym roku stanęli na podium, zajęli dru-
gie miejsce w kraju. Ich wieniec tytuł naj-
piękniejszego, a tym samym zaszczytne 
I miejsce w Polsce otrzymał dwukrotnie 
– w 2018 i 2020 roku. To od nich Prezy-
dent RP Andrzej Duda podczas gminnych 
Dożynek w 2021 r. rozpoczął przemówie-
nie. Podkreślił wtedy, że wraz z Małżonką, 
Pierwszą Damą Agatą Kornhauser-Dudą, 
przyjechali do gminy Tarnów za „tym zwy-
cięskim wieńcem”. 
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Brązowa medalistka z Paryża 
Renata Knapik-Miazga w Urzędzie Gminy Tarnów!
W   Urzędzie Gminy Tarnów, w obecności dziennikarzy lokal-

nych i regionalnych mediów, powitano medalistkę igrzysk 
olimpijskich w Paryżu! Jak wiadomo, pochodząca z Koszyc 
Wielkich Renata Knapik-Miazga w drużynowych zawodach wy-
walczyła brąz w szermierce. Od władz parlamentarnych i samo-
rządowych otrzymała podziękowanie za wyjątkową promocję 
regionu na arenie międzynarodowej.

Nie wolno się poddawać
Wójtowi Grzegorzowi Koziołowi towarzyszyli poseł RP Anna 

Pieczarka i wiceprzewodnicząca Rady Powiatu Tarnowskiego Ewa 
Kubisztal. Nie brakowało wzruszeń. Olimpijka przekonywała, że 
zawsze warto walczyć o marzenia. -Dla młodych adeptów sportu 
mam jedną radę – nigdy się nie poddawać. Jak upadacie, to wsta-
wajcie i ciężko pracujcie. Nie ma innej drogi. Ja jestem tego przy-
kładem, jako piętnastolatka zupełnie w tej dyscyplinie nie rokowa-
łam. Ale szłam do przodu, trenowałam i ćwiczyłam w pocie czoła. Ta 
sama zasada dotyczy życia w ogóle. Nie wolno się poddawać i za-
wsze trzeba walczyć do końca! - mówiła Renata Knapik – Miazga, 
która nie kryła również, że do rodzinnej gminy Tarnów – Koszyc 
Wielkich i do Urzędu Gminy Tarnów wraca z ogromnym senty-
mentem. -Zawsze czułam się tu bardzo dobrze – mówiła podczas 
spotkania.

Renata Knapik-Miazga to utytułowana mistrzyni szermierki. 
Przed rokiem, wraz z reprezentacją Polski w czasie mistrzostw 
świata w Mediolanie sięgnęła po złoto. Biało-czerwone wygrały 
wtedy z Włoszkami, tym samym zdobyły pierwszy w historii złoty 
medal zespołu szpadzistek. To pierwsze złoto dla naszego kraju 

od 2007 roku. Także dzięki temu zwycięstwu polskie szpadzistki 
wystąpiły w igrzyskach w Paryżu.

Olimpijka z Koszyc Wielkich to także dwukrotna stypendystka 
gminy Tarnów, która współpracowała również z lokalnym samo-
rządem. W swojej rodzinnej miejscowości prowadziła m.in. zaję-
cia z szermierki dla młodzieży. Dziś jest nauczycielką tej dyscypli-
ny sportu na uniwersytecie w USA.

Renata Knapik-Miazga w przeszłości reprezentowała barwy 
Krakowskiego Klubu Szermierzy, po czym została zawodniczką 
AZS Kraków. W 2012 i 2013 roku dwukrotnie zdobyła indywidual-
ne mistrzostwo Polski, a na mistrzostwach Polski zdobyła srebrny 
medal w turnieju drużynowym w 2005, 2013 i 2014 roku, medal 
brązowy w turnieju indywidualnym w 2008 roku i medal brązowy 
w turnieju drużynowym w 2017 roku.

REKLAMA
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Nowy rok szkolny i nowe oświatowe plany
Rok szkolny 2024/2025 w gminie Tarnów rozpoczęło ok. 2 tys. 

uczniów oraz około tysiąca przedszkolaków. Do pracy wró-
cili również nauczyciele – jest ich przeszło 800. Pracują w sumie 
w 7 szkołach, 5 zespołach szkolno-przedszkolnych i 8 przed-
szkolach. W wielu z nich tuż przed pierwszym dzwonkiem po-
jawiły się nowoczesne pomoce dydaktyczne pozyskane przez 
szkoły w ramach dodatkowych środków zewnętrznych.

Dobry i rozpoznawalny 
poziom nauczania
Nie od dziś wiadomo, że gminne szkoły cechuje bardzo dobry 

poziom nauczania, nowoczesne sale multimedialne, mało liczne 
klasy i indywidualne podejście do wychowanków. Efekty osią-
gane przez uczniów rokrocznie są coraz wyższe. Średnie wyniki 
z egzaminu ósmoklasisty są lepsze niż w powiecie tarnowskim 
oraz w województwie małopolskim. Średnia punktów z języka 
polskiego w gminie Tarnów wynosi obecnie aż 67%, z matematy-
ki – 63%, a z języka angielskiego – 75%.

W placówkach oświatowych na terenie naszej gminy funkcjo-
nują ponadto dobrze wyposażone świetlice szkolne, zapewniają-
ce uczniom dostęp do wykwalifikowanych nauczycieli i wycho-
wawców, którzy pomagają im w nauce i rozwoju zainteresowań. 
Temu ostatniemu celowi służą także m.in. funkcjonujące przy 
szkołach kluby sportowe i kółka zainteresowań. Niektóre z placó-
wek realizują programy wymian międzynarodowych, dzięki któ-
rym młodzi ludzie zdobywają wiedzę, doświadczenie i wchodzą 

w nowe relacje. Chwalą ponadto zalety kuchni szkolnych, w któ-
rych powstają potrawy z wyłącznie ekologicznych i rodzimych 
produktów.

Duże nakłady, 
niewystarczająca subwencja
Inwestowanie w oświatę jest jednym z priorytetów gminnego 

samorządu. - Każdego roku oświata kosztuje nas ok. 50 mln zł., 
z czego subwencja oświatowa, którą otrzymujemy od państwa, wy-
nosi jedynie 30 mln zł. Łatwo zatem obliczyć jak sporych nakładów 
finansowych wymaga ten obszar życia w gminie Tarnów – mówi 
wójt, Grzegorz Kozioł.

Utrzymanie szkół i przedszkoli pochłania najwięcej, bo aż ok. 
40% gminnego budżetu. Po uwzględnieniu subwencji oświato-
wej, dotacji na zadania w zakresie wychowania przedszkolnego, 
opłat rodziców, refundacji kosztów za dzieci spoza terenu gminy 
Tarnów, a uczęszczających do naszych przedszkoli, do utrzyma-
nia placówek oświatowych, samorząd dopłaca ze środków wła-
snych aż ok. 20 milionów złotych.

Obecnie jedną z największych realizowanych na terenie gminy 
Tarnów inwestycji jest rozbudowa Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego w Porębie Radlnej o halę sportową i dodatkową infrastruk-
turę. Niedawno podobnej skali przedsięwzięcie zakończyło się 
w Szkole Podstawowej w Woli Rzędzińskiej I. Powstała w niej nie 
tylko nowoczesna sala do ćwiczeń, ale i dobudowano dodatkowe 
skrzydło dydaktyczne. Przed nami kolejne inwestycje.

REKLAMA
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Kolejni Stypendyści Wójta Gminy Tarnów

Kamil Kurczab z Koszyc Małych – to uczeń klasy II Zespołu Szkół Technicznych w Tarnowie – Mości-
cach. Kamil rozpoczął swoją przygodę z tańcem towarzyskim, stawiając tzw. pierwszy, taneczny krok 
w 2017 roku, biorąc udział w festiwalach Młodych Talentów. We wrześniu 2018 roku został wpisany do 
bazy Polskiego Towarzystwa Tanecznego, reprezentując Klub Taneczny „Klasa Tarnów”. Z roku na rok 
osiągał coraz większe sukcesy w tańcach standardowych oraz latynoamerykańskich i uzyskiwał coraz 
wyższe klasy taneczne. W grudniu 2023 roku uzyskał trzecie miejsce w 50. Międzynarodowym Turnieju 
Tańca Towarzyskiego w Krakowie, jak również I, III, IV i V miejsca w Ogólnopolskich Turniejach Tańca 
Towarzyskiego w okręgu małopolskim. Obecnie Kamil posiada klasę taneczną D w stylu standardo-
wym oraz latynoamerykańskim.

Emilia Tryba z Tarnowca – uczennica klasy trzeciej III LO w Tarnowie. Emilia osiąga wysokie wyniki 
w nauce, jak również bierze udział we wszelakich konkursach oraz olimpiadach tematycznych. W roku 
szkolnym 2021/2022 otrzymała tytuł finalistki w Małopolskim Konkursie Języka Polskiego dla uczniów 
szkół podstawowych. Pierwszą klasę liceum ukończyła z wynikiem tzw. średniej ocen: 5,25. W poprzed-
nim roku szkolnym Emilia brała udział w XXXIV Olimpiadzie Teologii Katolickiej pod hasłem: Zasady 
społeczne w nauczaniu Kościoła, przechodząc od etapu szkolnego, następnie diecezjalnego, do eta-
pu ogólnopolskiego. W tym ostatnim zdobyła zaszczytny tytuł finalisty. Uroczysta gala finałowa dla 
uczniów szkół średnich zakwalifikowanych do etapu ogólnopolskiego odbyła się 6 kwietnia br. w Ra-
domiu.

Marika Turek z Jodłówki-Wałek – uczennica klasy drugiej V LO w Tarnowie. Tancerka w rozpozna-
walnej grupie tanecznej „Teddy’s Army” w studiu „Create Yourself” w Tarnowie. Taniec nowoczesny, 
który jest jej pasją, trenuje regularnie od 7. roku życia, w którym zarówno indywidualnie, jak i grupowo 
osiąga znaczące sukcesy. Jest ich bardzo wiele. Występuje na turniejach tańca towarzyskiego w kate-
goriach: Solo i Formacja. Bardzo często stawała na podium w najważniejszych zmaganiach tego typu 
zarówno w Polsce, jak i za granicą, zdobywając m.in. I miejsce w Międzynarodowym Turnieju Tańca 
Sportowego Step Up Dance Cup w 2023 r. w kategorii - Formacja. Do jednych z największych sukcesów 
Mariki zaliczyć też można udział w programie telewizyjnym „Mam Talent”, gdzie wraz z grupą „Teddy’s 
Army”, doszła do ścisłego finału 15-tej edycji tego programu, w maju 2024 roku.

W Urzędzie Gminy Tarnów wójt Grzegorz Kozioł wręczył stypendia finansowe kolejnym młodym, zdolnym 
mieszkańcom naszej gminy. - To nasze perełki, najlepsi z najlepszych, którzy osiągają poważne sukcesy. Po 
szkole poświęcają swój wolny czas na treningi i dodatkową pracę nad własnym rozwojem – doskonalą się w wy-
branych przez siebie dyscyplinach. My to doceniamy i nagradzamy, dziękując za promowanie gminy Tarnów 
na arenie ogólnopolskiej i międzynarodowej – mówi wójt, Grzegorz Kozioł. Do grona stypendystów dołączyli:

Informacja w sprawie budowy wschodniej 
obwodnicy Tarnowa 

W dniu 17 września 2024 r. do Urzędu 
Gmina Tarnów wpłynęło pismo firmy 

Multiconsult sp. z o. o., działającej na zlece-
nie Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Au-
tostrad Oddział w Krakowie dot. Opracowa-
nia dokumentacji projektowej pn.: „Budowa 
obwodnicy Tarnowa (nowy przebieg w ciągu 
DK nr 73), proces przygotowawczy”.

Po konsultacjach społecznych w czerwcu 
2024 r. Gmina Tarnów zajęła jednoznaczne 
negatywne stanowisko w sprawie zapropo-
nowanych wariantów przebiegu wschodniej 
obwodnicy Tarnowa.

Obecnie firma projektowa przesłała gra-
ficznie przedstawiony obszar, na którym ana-
lizowane są nowe trasy przebiegu wariantów 
obwodnicy.

O szczegółach piszemy na stronie interne-
towej gminy Tarnów: www.gmina.tarnow.pl.
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